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Complex project Kustvisie  -  Alternatieve onderzoeksnota (AON)

De ontwikkeling van de langetermijnaanpak voor de bescherming van de kust verloopt via 
de door de Vlaamse overheid vastgestelde ‘complex project’-methodiek bestaande uit vier 
fasen (een verkenningsfase, een onderzoeksfase, een uitwerkingsfase en een 
uitvoeringsfase), drie beslissingsmomenten (startbeslissing, voorkeursbesluit en 
projectbesluit) en twee openbare onderzoeken (een ter voorbereiding van het 
voorkeursbesluit en een ter voorbereiding van het projectbesluit).

Na goedkeuring van de startnota door de Vlaamse Regering op 22 december 2017 werd 
de onderzoeksfase van het project opgestart.

In haar antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 776 van 21 april 2020 gaf de minister mee 
dat het complex project Kustvisie zich toen aan het begin van de onderzoeksfase bevond, 
bij het identificeren van de onderzoeksalternatieven. Ze verduidelijkte nog verder dat deze 
onderzoeksfase in de eerste helft van 2021 zou moeten resulteren in de opmaak van een 
AON waarin vastgelegd wordt welke alternatieven in detail bestudeerd zullen worden. In 
de maanden juni-december zou bovendien een participatieronde gevoerd worden om met 
actoren in overleg te gaan en zodoende hun bekommernissen te vatten. Eventuele 
bedenkingen en opmerkingen kunnen dan mee verwerkt worden in de definitieve AON.

In een artikel, gepubliceerd op 26 november 2020 en te raadplegen via 
https://emis.vito.be/nl/artikel/minister-peeters-werkt-langetermijnvisie-voor-de-kust-uit, 
staat te lezen dat de voorbije zomer diverse actoren werden bevraagd om inzicht te krijgen 
in de mogelijke impact van oplossingen voor de eigen activiteiten. Thematische 
besprekingen zouden hebben plaatsgevonden rond wonen, recreatie & toerisme, logistiek 
& energie, visserij & blauwe economie, erfgoed, drinkwater, landbouw, ecologisch systeem 
& natuur. Op 26 november werd een consultatieronde aangevat met diverse 
administraties, beleidscommissies en kustburgemeesters, waarna de alternatieve 
onderzoeksnota zou worden gefinaliseerd. Daaropvolgend zou in het voorjaar van 2021 
een publieke raadpleging worden georganiseerd tijdens dewelke de definitieve AON nog 
eens formeel ter raadpleging zal worden voorgelegd aan de burger en alle 
belanghebbenden.

Volgens de tijdlijn die kan geraadpleegd worden via de link 
http://www.kustvisie.be/onderzoeksfase zou de publieke raadpleging over de definitieve 
AON aanvatten in maart en zou in november het geïntegreerde onderzoek van start gaan.

Ik heb vernomen dat de finale versie van de AON intussen opgeleverd is.

https://emis.vito.be/nl/artikel/minister-peeters-werkt-langetermijnvisie-voor-de-kust-uit
http://www.kustvisie.be/onderzoeksfase


1. Kan de minister een toelichting geven bij de belangrijkste bevindingen die uit de 
thematische besprekingen met stakeholders naar voren zijn gekomen?

2. Wat zijn de voornaamste bedenkingen en opmerkingen die tijdens de consultatieronde 
met diverse administraties, beleidscommissies en kustburgemeesters tot uiting 
kwamen?

3. Kan de minister de meest in het oog springende alternatieven die in de finale AON 
vervat liggen, toelichten?



LYDIA PEETERS
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT EN OPENBARE WERKEN

ANTWOORD
op vraag nr. 809 van 1 maart 2021
van CATHY COUDYSER 

1. Op basis van die besprekingen heeft mijn administratie inzicht verworven in de 
activiteiten van de bevraagde sectoren en de mogelijke interferenties van de 
toekomstige kustlijn met de voor hen belangrijke sites aan de kust.  
De input uit deze thematische besprekingen wordt via twee sporen meegenomen in 
het verder traject: 
- een aantal voorwaarden zijn doorvertaald als redelijkheidscriteria waar de 

oplossing die uitgewerkt wordt, zal worden aan afgetoetst. Het betreft volgende 
criteria: 

 De fysische en ecologische processen zoveel mogelijk vrijwaren.
 Een minimale strandzone voor badplaatsen behouden.
 De bereikbaarheid van de havens/operationele gebieden, de 

doorlooptijd in havens of de nautische veiligheid maximaal vrijwaren.
 De context en intrinsieke waarde van het aanwezige erfgoed langsheen 

de kust en in zee waarborgen.
 De zoetwaterlens maximaal vrijwaren.

- Daarnaast zijn belangrijke aandachtspunten die tijdens de gesprekken 
geïdentificeerd werden, opgenomen in de beoordelingscriteria die zullen 
gehanteerd worden tijdens het onderzoek van de alternatieven. De impact op 
verschillende gebruiksfuncties (zoals ecologie/natuur, logistiek/scheepvaart, 
toerisme/recreatie, erfgoed, visserij/blauwe economie, wonen, ..) worden op die 
manier mee onder de loep genomen in het verder onderzoek. 

2. Diverse administraties van de Vlaamse en federale overheid droegen vanuit hun 
vakgebied nuttige suggesties aan. De vraag om in het onderzoek ook aandacht te 
besteden aan  mogelijke kansen die de benodigde kustveiligheidsaanpak kan generen 
voor andere thema’s (op basis van ecosysteemdiensten) kwam aan bod.

Met de kustburgemeesters werd overlegd via het Kustburgemeestersoverleg onder 
leiding van de Gouverneur van West-Vlaanderen. Met hen werd overlopen wat de 
gevolgen van de zeespiegelstijging zijn en wat dit betekent voor de kustgemeenten. 
Vanuit dit overleg kwam de vraag om voorzichtig te communiceren en de bevolking 
geen angst aan te jagen door de focus te leggen op doemscenario’s qua 
zeespiegelstijging. Het project Kustvisie moet een positief verhaal zijn van tijdig 
voorbereiden op de toekomst, zodat we onze kust en het achterland veilig kunnen 
houden ongeacht hoe (ongunstig) de zeespiegelstijging verder evolueert.

3. Alternatieven voor de kustbescherming op lange termijn worden uitgewerkt op basis 
van de toekomstige locatie van de kustlijn, of de laagwaterlijn, en de ruimte nodig 
om de kustbescherming vorm te geven. 4 mogelijkheden worden in acht genomen:

 We laten de kustlijn beperkt landinwaarts verschuiven, waardoor het strand 
verkleint. De zee wordt tegengehouden door een verhoging van de bestaande 
dijken en duinen. 

 We behouden de bestaande kustlijn door het strand hoger en breder te maken. 
De zee wordt tegengehouden door verhoging van bestaande dijken en duinen of 
door aanvoer van zand voor de huidige dijken en duinen of een combinatie van 
beide.



 We verschuiven de kustlijn beperkt richting zee. De zee wordt voornamelijk 
tegengehouden door een hoger en breder strand, eventueel in combinatie met 
verhoging van bestaande dijken en duinen.

 We verschuiven de kustlijn volledig richting zee door in de zee een eilandenboog, 
al dan niet permanent afgesloten, aan te leggen die het water daar al tegenhoudt.

Op basis van de eerste inschatting van de meest kwetsbare zones in de zeewering 
bij een stijgende zeespiegel en het actuele ruimtegebruik, wordt er bekeken op welke 
plaatsen elk van de vier kustlijnen een oplossing kan bieden, waarbij de bestaande 
gebruiksfuncties gegarandeerd blijven of waarbij mogelijk opportuniteiten ontstaan. 
Op die manier worden alternatieven samengesteld, bestaande uit één van de vier 
kustlijnlocaties of een combinatie van meerdere kustlijnlocaties over de gehele kust. 

Voor meer informatie verwijs ik u graag naar de website www.kustvisie.be.

Een publieke raadpleging was voorzien dit voorjaar, maar op vraag van de 
kustgemeenten, die al sterk onder druk staan ten gevolge van de coronacrisis, heb 
ik beslist deze raadpleging op dit moment niet te laten doorgaan.

http://www.kustvisie.be

